

聚力“六城联创”共建富美鹤城

六城:国家级文明城、生态城、园林城、食安城、健康城、治安城

将淇河完整真实地传递给下一代

□付渊博

淇河是鹤壁人民的生命河、母亲河、精神河。早在7000多年前,鹤壁先民就在淇河两岸繁衍生息,孕育出悠久的历史、灿烂的文明和厚重的文化。作为黄河古道的重要支流,淇河也是黄河文化核心组成部分,是中华民族和华夏文明的重要发祥地之一。

淇河之美,美在景观。淇河穿梭于太行山间,流淌于华北平原上,形成了一道美丽独特的自然景观。盘石头水库段危峰夹两岸、高峡出平湖;七里沟至竹园段若碧玉、环境清幽,一派“北方漓江”景象;胡咀至许沟段秋冬温泉水汽腾腾、夏秋枫叶流丹;许沟至湿地公园段水草丰茂,林木苍郁;狐仙庙至寒坡洞段杨柳依依,白鹭群飞;礼河屯至杨晋庄段清泉汇流、流水潺潺;辛村至刘庄段“两岸断崖百尺、怪石耸立,波浪翻滚,风景颇佳”;刘庄至金沙滩段蒹葭苍苍、秋芦飞雪;淇滨区段淇河穿城而过,加冕鹤壁为园林城市和生态宜居之城。此外,亿万年的岁月雕刻,塑造了白龙庙的冰臼群、许沟的火山口等一系列地质地貌景观。

淇河之美,美在生态。清冽甘甜的水质,使淇河流域成为生物多样性的天然宝库,有高等植物800余种,其中湿地植物近百种,挺水型、浮叶型、沉水型和漂浮型四类湿地植物全部具备。淇河流域尤以鸟类和鱼类为甚,据普查,

沿淇河鸟类已达150余种,苍鹭、白鹭和国家二级保护动物灰鹤频现,国家一级保护动物白鹤、白天鹅、黑鹳等也多次现身;经调查,淇河鱼类资源多达64种,是全省河流鱼类种类最多的河流之一,其中包括淇河鲤鱼、鳜鱼、斑鳜、暗鳜、鳗鲡、鸟鱥、黄颡、益堂拟鲿等8种名贵鱼类。

淇河之美,美在人文。商周时期的淇河为京畿之河,西周时期的卫国在淇河北岸的辛村附近建都。生产生活淇河一带的鹤壁先民,以诗作歌,把对美好生活的向往,把对淇河两岸自然风光的喜爱,通过《诗经》的39篇,永远镌刻在历史长河中,为我们留下了《卫风·淇奥》等著名篇章,创造了以卫公、竹、玉等一系列代表着中国人精神特质的符号。此后千百年来,历代文人在淇河留下了大量诗歌,李白、杜甫、苏轼等星光熠熠的名字,都曾闪烁在淇河两岸。2014年9月,中国诗歌学会将淇河命名为中国诗河,这是对淇河文化地位的再次肯定。

淇河之美,美在历史。淇河上游有青岩绝石窟、玄天洞石塔,纸坊、桑园、老洞、小赵峪河段均有宋元时期的窑址分布。淇河中下游区域内文化遗存更是星罗棋布,从新石器时代至汉代,目前已可确认的文物遗存点就多达30多处,辛村遗址、刘庄遗址、大赉店遗址、鹿台遗址、宋庄墓地等省级以上文物保护单位达5处,全国重点文物保护单位达3处。淇河流域

不但文物遗存高度密集,而且文化序列完整,时间跨度达五千年,极为罕见地、完整地、全方位地见证了早期中国文明发展的全过程,是中华文明的“活化石”。淇河不仅是一条生态河,更是一条文化河,鹤壁人民像爱护自己的眼睛和生命一样保护淇河。新世纪以来,鹤壁市制定了“保护第一、恢复生态、合理利用、促进发展、适度开发、造福群众”的二十四字方针,并出台了一系列管理办法,不断加大保护力度,“北方唯一未被污染的河”的美誉度不断提升。此次《鹤壁市淇河保护条例》立法,功在当代、利在千秋,更彰显了历届市委、市政府保护淇河的决心和广大人民群众的意愿。淇河的保护不应仅局限于生态保护,还应坚持“生态为基、文化为魂,全民参与、共建共享”的理念,生态与文化并重,坚持全流域、全要素、全方位的整体保护、科学保护和全民保护,确保淇河能够完整真实地传递给下一代。

首先,淇河保护要坚持完整性。所谓完整性,即指上中下游全流域、全河段保护,生态、地质和文化的全要素、全方位保护,做好“水、文、绿、景、管、用”六篇文章。作为一条亿万年前形成的河流,其地形地貌、生态环境和历史文化相伴共生,共生共荣,是完整的不可分割的整体。生态是基础,地形地貌是载体,文化是灵魂,三者缺一不可,不可偏废。一要实行最严格的生态保护制度,坚持水资源、水生态、水环境、水灾害“四水

同治”,保持淇河常年有水,永葆淇河“一汪清水”,提高生物多样性。二要对地形地貌尤其是独特地质景观坚持“最小干预”原则,最大限度保持其原真性,展示淇河变迁;可将淇河作为整体,申报国家地质公园。三要充分发掘好、保护好、利用好淇河两岸的文化。加大淇河沿岸文化遗存的普查力度,摸清家底,尽快编制淇河流域文化遗存遗迹保护利用方案和实施计划,努力打造“游七里淇河风光,览五千年华夏文明”品牌;加大淇河沿岸文化遗存遗迹的保护力度,严厉打击盗掘古墓葬和破坏文化遗存的行为,并将其纳入检察机关公益诉讼;以建设辛村豫北文物整理基地和博物馆为抓手,积极推进国家考古遗址公园建设,集中展示淇河文化的灿烂文明、厚重历史。届时,依托淇河,鹤壁市将拥有中国诗河、国家湿地公园、国家地质公园、国家考古遗址公园“一河三园”四张“国字号”招牌,使淇河及淇河文化得到充分彰显。

其次,淇河保护要坚持科学性。一要堅持规划引领。在全面摸清淇河沿岸生态、人文和文化景观底数的基础上,高标准编制淇河保护建设规划,串点成线,巧妙融合,打造全流域人文景观风貌带。二要因地制宜绿化。要结合不同河段水土条件,采取有针对性的绿化措施,宜绿则绿,且绿得优、绿得美,使淇河沿岸更绿、水更清、景更美,坚决避免“大呼隆式”“一刀切式”绿化。近期笔者看

我们要以“前人栽树、后人乘凉”的远见,“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当,久久为功推进淇河保护,让淇河的生态底色更浓更亮,让淇河文化大放异彩。

(作者单位:鹤壁市政府办公室)

鹤山区残联组织62名贫困残疾人学剪纸

学技能 增信心



参加培训的残疾人展示他们的剪纸作品。 张俊山 摄

本报讯(记者 郭军鹏 通讯员 张俊山)“我这两天学了一个新技术——剪纸,以后剪得好了还能挣钱!”7月24日,54岁残疾人苏顺连拿着自己的剪纸作品说。

7月23日至24日,鹤山区残联在建安敬老院组织了剪纸培训,62名贫困残疾人参加。教师通过投影演示、手把手指导的方式,帮助贫困残疾人掌握剪纸的要领。剪纸所

需工具由鹤山区残联免费提供。

“我们还与建安敬老院达成协议,对有提高剪纸水平想法的残疾人会继续培训,优秀的剪纸作品由建安敬老院统一代卖,收入归作者所有。希望通过本次培训让贫困残疾人有一技之长,增强他们的信心,增加他们的收入,为他们融入社会提供一个良好的平台。”鹤山区残联理事长师文平说。

市残联与山城区汤河桥街道南岸社区结对共建

捡垃圾净社区 捐图书献爱心



▲市残联为南岸社区捐赠新书。
◀市残联志愿者与南岸社区志愿者一起上街捡拾垃圾。

本报记者 张婷媛 摄

本报讯(记者 张婷媛 通讯员 袁青)“上次来时发现图书角里老书多,今天专门给你们送来了新书。”7月23日,市残联党组书记、理事长贺国增对山城区汤河桥街道南岸社区党支部书记袁青说。

“因为我们社区图书角老

旧图书多、新书少,市残联了解到这一情况后,立刻捐赠了价值1万多元的新图书,真是太感谢了。”袁青告诉记者。

市残联与南岸社区是创建文明城市结对共建单位,市残联组织机关干部职工多次深入南岸社区,和社区工作人员一

起开展进门栋、进家庭活动。截至目前,共发放创建全国文明城市宣传页1500余张。除了一起组织市残联志愿者与南岸社区志愿者上街捡拾垃圾等活动外,市残联还捐资3万元帮助南岸社区美化环境、进行创文宣传等。

淇滨区泰山路街道以党建为引领

打通“最后一公里” 服务群众“零距离”

□本报记者 苗苗

搭建“大党建”工作格局,打造“网络+网格”治理模式、培植“党建共建”特色力量,在淇滨区泰山路街道,特色党建全面融入社区治理,切实提升基层社会治理水平,推动党建工作和社会治理深度融合,打通基层治理的“最后一公里”。日前,这一模式已初见成效。

构建“大党建”工作格局,打通基层治理“最后一公里”

“我们泰山路街道辖区共有28个物业公司,在对小区进行管理,其中15个物业公司有党员,这些党员建立党支部,成立了‘红色物业联盟’。”7月16日,泰山路街道党工委委员、组织委员葛晓君告诉记者,半个月前,泰山路街道创新推进“红色物业联盟”管理模式,进一步

推进党的工作向行业延伸、向领域覆盖和社会辐射,提升党建引领社会治理水平。

成立“红色物业联盟”只是其中一个例子,葛晓君向记者介绍,近年来,泰山路街道通过建立辖区单位与街道党工委、办事处联席会议机制、街道“两代表一委员”建言献策机制,把街道区域内各行业、各领域、各层面党组织统筹在一起,构建“大党建”工作格局。

“从社区层面来说,我们实行社区内企事业单位、网格分包单位、业主委员会、物业公司、‘两新’党组织的党员以及个体工商户党员、退休党员到社区报到机制,建立网格化党建格局。这些党员统一由社区党组织领导,然后由社区党组织牵头召开党群共建联席议事会议,共同商议社区内党建工作、社会治理、解决群众热点难点问题,研究解决办法。”葛晓君说,通过“大党建”工作格局,激活了基层党员议事的热情,打通了基层治理“最后一公里”。前不久,他们就通

过这种议事会议,解决了辖区部分企业拖欠农民工工资问题,涉及金额超60万元。

以志愿服务提升党群凝聚力

制止不文明行为、捡拾垃圾、劝阻下河游泳的人……泰山路街道7位热心老人组建义务巡河队,每天对辖区内地河道进行不少于两次的巡逻。队长李建国是一名老党员,热心公益。巡河是社区志愿服务的一项,起初只有李建国一人参与,后来多位老人被他感动,纷纷加入义务巡河队,如今,义务巡河行动已坚持了4年。

“这支义务巡河队更好地发挥党员先锋模范作用,凝聚党群向心力。”泰山路街道党工委书记李冰说,截至目前,已经有100多名党员参与到泰山路街道辖区各个社区的义务巡逻队,每天晚上义务巡逻,为平安建设贡献自己的力量;

还有36名退休党员加入党员矛盾调解工作室,与社区共同做好邻里纠纷、日常矛盾排查、化解工作。

今年年初以来,泰山路街道辖区9个社区共组织大型志愿服务30余次,涉及法律、医疗、心理咨询、家政、招商引资等各个领域。泰山路街道通过这些志愿服务,促进和谐党群关系,实现党建带群建,凝聚党群向心力。

党建引领,服务群众“零距离”

7月15日上午,社区书记半月

谈活动在泰山路街道视频会议室展开,街道机关、社区党员干部80余人参加。

“这支义务巡河队更好地发挥党员先锋模范作用,凝聚党群向心力。”泰山路街道党工委书记李冰说,截至目前,已经有100多名党员参与到泰山路街道辖区各个社区的义务巡逻队,每天晚上义务巡逻,为平安建设贡献自己的力量;

极作用,努力把党员发展成为服务居民的主力军。

为更好地服务群众,泰山路街道开通党建微信公众号、微信群。“我先在泰山路街道的公众号‘活力泰山’中查看了办事流程,带齐材料,才来到泰山路街道办理手续,特别方便。”7月15日,记者在泰山路街道见到了前来办理二孩生育手续的张晓峰,他之前就关注了泰山路街道的公众号“活力泰山”,这次办手续省了不少事。

记者点开“活力泰山”公众号,不仅卫健委办理流程、养老保险办理指南、社保卡办理指南等办理流程一目了然,该街道平时的重点工作也刊登在该公众号上,居民打开手机,就能了解身边的动态。

“我们把网格内的党员拉进微信群,共商公共事务,即时回应群众咨询事项、反映问题、请求帮助等,我们还会在微信群里定期发布各网格工作信息,发布街道、社区党组织工作任务要求,促进街道各项工作开展。”李冰说。

浚县屯子镇莲池村

六月六 闹莲花



鹤报融媒体首席记者 张志嵩

本报讯(鹤报融媒体首席记者 张志嵩)7月26日,农历六月初六,浚县屯子镇莲池村,民俗活动闹莲花如期举行。扭秧歌、打花棍、跑旱船、舞狮……各民俗表演队围绕着明代修建的莲池逐一亮相,精彩的表演吸引了十里八村的人,好不热闹。

农历六月莲花盛开,荷叶田田。莲花品性高洁,寄托着人们美好的愿望,也寓意“好事连连”。早在宋代,宋仁宗颁布谕旨,定六月初六为天贶(kuàng)节,为上天赐福之意。莲池村因莲池和菩萨庙而兴起的闹莲花始于明嘉靖年间,几百年来久盛不衰。每到六月初六,人们担经

败,莲池中的莲花也不见了踪影,闹莲花的习俗也仅在少数人群中传承下来。

近年来,莲池村“两委”着力改善人居环境,挖掘弘扬传承历史文化,提升传统民俗闹莲花活动,打造闹莲花文化品牌,助推莲池村经济文化振兴。莲池村的莲池中莲花再次开放,在周边10多个村庄传为佳话。

淇滨区长江路街道

拧紧防汛“螺丝钉” 维护居民生命财产安全



长江路街道应急救援队队员正在进行防汛演练。 张源 摄

本报讯(记者 郭军鹏)进入汛期以后,长江路街道立即召开汛期安全生产会议,制订汛期应急救援演练方案,要求各社区储备防汛物资,同时针对辖区建筑施工工地及护城河等低洼河段、小区地下车库等容易发生险情的重点区域,认真开展防汛排查、应急演练,确保汛期居民生命财产安全不受损失。

长江路街道按照省、市、区立足于防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾的各项要求开展了此次演练,并组织成立了46人的应急救援队。应急救援队由街道党工委副书记刘建军、办事处主任赵新国带队,分为应急组、安全保卫组、后勤保障组、医疗救援组、设备救援组、通信联络组6个小组。

淇县朝歌街道举办“学习强国”答题挑战赛以赛促学提升修养

本报讯(记者 陈静 通讯员 魏伟)7月24日,淇县朝歌街道举办“学习强国”答题挑战赛,70余名干部职工参加,现场答题比拼,以赛促学,再掀“学习强国”学习热潮。

充分发挥“学习强国”学习平台的学习载体作用,朝歌街道积极响应“豫学豫出彩”第二届“学习强国”河南省千万学员万场答题挑战赛活动。记者看到,活动中,大家利用“学习强国”平台“挑战答题”模块参与竞赛,在规定时间内不限次挑战答题,按照答对题目的数量进行统计排名。参赛人员准备充分、积极参与,快速答题,通过30分钟紧张角逐,决出了3名优胜者。

自“学习强国”学习平台上线以来,朝歌街道积极推进学习平台学用工作,广泛发动机关、村(居)党员干部抓好“学习强国”学习平台的推广普及,并每天通报学习情况,让“学习强国”成为每名党员的必修课,更好推动党和国家新时期的方针政策深入人心、落地生根。

以赛促学,形式新颖,是对日常学习的一种检验和敦促。该街道的干部职工纷纷表示,“学习强国”让自己养成了关注时事、积累知识、强化理论学习的良好习惯,有效提高了自身的党性修养、政治觉悟和工作能力,使他们以更加昂扬的精神与饱满的热情积极投身富美朝歌的建设中去。